
De ce postim? „Cred că pentru a ne aminti mai bine obârșia noastră. 
Ca să ne amintim că nu suntem doar rodul pământului, 

ci al Cerurilor – mai întâi de toate al Cerurilor. Ca să ne 
aducem aminte că suntem neam ales și că Tatăl nostru e Însuși 
Împăratul cerurilor și pământului. Știi tu, fiul meu, de ce Maica 
noastră Biserica Pravoslavnică ne-a rânduit postul? Negreșit, 
pentru a ne aminti că măcar de suntem făcuți din pământ, nu 
pământul ne-a făcut, căci și pe el a trebuit cineva să-l zidească. 
Ca să ne amintim de Cerul pe care îl purtăm în noi, în această 
coajă trupească și pământească. Și să putem despărți în noi 
cele cerești de cele pământești, și cele veșnice de cele 
stricăcioase, și cele netrecătoare de cele trecătoare, și pe 
călător de mașina călătorului. (Sfântul Nicolae Velimirovici) „Ca să nu prostim. Că, în momentul în care nu postim, 

uităm că suntem oameni liniştiţi, cuminţi şi aşezaţi în 
Dumnezeu. Postul te ajută să te vezi cum eşti. Atâta pot să fac, 
atâta fac. De aici mă ia hipoglicemia, de aici leşinul. Deci, atâta 
pot să fac. Ca în povestea cu o studentă de-a noastră, foarte 
agitată. Când crezi că eşti cineva şi pui coada la prună, te-ai 
isterizat în cinci minute. Veneam odată de la Sibiu la Braşov pe 
tren şi un copilaş din compartiment ne-a servit cu nişte bom-
boane. Zic şi eu ca un prieten de-al meu: „Dacă nu citeşti pe 
hârtie, nici nu ştii ce mănânci”. Da’ eu nu i-am cerut copilului 
să îmi dea să văd dacă are lapte şi ce mai are bomboana. Zice 
el: „Pap-o!”. Eu: „Nu pot, că mă doare din-tele”. „Lasă, pap-o, că 
te faci bine!” Nu puteam să-i zic: „Stai să vezi că rigoarea mea 
duhovnicească şi pnevmatică...”. Mai bine mai bat o sută de 
metanii în plus pentru multul lapte din bomboana aia. Fata de 
lângă mine, isterică, a început să ţipe. Acela, săracul copil, 
plângea, că atunci când refuzi darul unui copil, îl jigneşti mai 
mult decât pe un adult.” (Pr. Constantin Necula) „Postim ca să simțim foame și foamea să devină rugă-

ciune și, prin ea, dragoste pentru Dumnezeu.” (Schi-
monahia Siluana Vlad) 
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„Bucuraţi-vă în nădejde; în suferinţă fiţi răbdători; la rugăciune stăruiţi.” (Romani 12, 12) 
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e ce în această duminică, a patra din post, Biserica 
ne pune înainte figura acestui mare ascet? Pentru 
ca să ne aducă aminte că el a trăit în post şi rugă-

ciune, că şi-a închinat viaţa lui Dumnezeu, că întreaga lui 
viaţă de peste 70 de ani n-a făcut altceva decât să-şi lucreze 
sufletul, în aşa fel încât să-l apropie cât mai mult de 
Dumnezeu. A trăit până la mijlocul secolului al Vl-lea, 
trecând la cele veşnice la începutul secolului al VII-lea. S-a 
născut, probabil, în Palestina şi a trăit în preajma Muntelui 
Sinai, unde spre sfârşitul vieţii a şi fost egumenul mănăstirii, 
de aceea se mai numeşte uneori şi Sfântul Ioan Sinaitul. I se 
mai zice în tradiţia creştină şi Ioan Scolasticul, pentru că a 
fost unul din Sfinţii mari cărturari, deşi mai există un 
canonist cu acest nume. Scărarul i se zice după numele unei 
cărţi scrise de el şi care se numeşte Scara. Încolo, el stră-
luceşte în istoria creştinismului mai ales prin Scara, o carte 
în treizeci de capitole, care nu sunt altceva decât cele 
treizeci de trepte ale vieţii creştine, trepte ale devenirii 
întru desăvârşire. (...)  
     Sfântul Ioan Scărarul descrie toate ispitele care asaltează 
sufletul omului şi felul cum pot fi biruite. El nu prezintă însă 
o tehnică, o urcare treptată, cum s-ar putea crede. Nu e 
vorba de obţinerea de performanţe prin exerciţii treptate, 
ca în antrenamentul sportivilor. Se poate urca dintr-odată 
pe treapta a treizecea, prin smerenie şi dragoste. Acestea le 
lasă în urmă pe toate celelalte virtuţi care biruiesc păcatele. 
(...) Scara e o carte de profunde analize psihologice. Ea se 
poate citi cu interes duhovnicesc, dar se poate citi şi cu un 
interes ştiinţific. E uimitor cum un părinte din secolul al VI-
lea a ştiut să sesizeze şi să analizeze, cu infinite amănunte, 
cele mai subtile mişcări ale sufletului omenesc şi, totodată, 
să prescrie metode care să îndrume cum pot fi dirijate 
mişcările sufleteşti dinspre rău înspre bine. 

„Scara Raiului” - o carte de  
profunde analize psihologice 

Mitropolitul Antonie Plămădeală 

Scara care ne duce de pe pământ în Rai are 30 de 

trepte. Care sunt ele? Sunt obligatorii? Cum arată 

viața unui creștin care urcă pe această scară?   

Atingeţi imaginea pentru a accesa link-ul interactiv. 

https://www.youtube.com/watch?v=WG55CEyXV5A 
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(Continuare din numărul precedent) 
 

entru ca să aveţi o înţelegere cât 
mai limpede a ceea ce vreau să 
vă spun în continuare, e bine să 

vă amintesc că atât în viaţa socială a oa-
menilor, cât şi în cea religioasă, sunt folo-
site semne și simboluri. 
     Semnul este o convenţie prin care 
ceva se deosebeşte de altceva. Acel ceva 
poate fi o fiinţă, un obiect sau o împreju-
rare. Portul unei persoane este semnul că 
ea este din Maramureş, din Banat sau din 
Dobrogea, din Scoţia sau din Tirol. Unifor-
ma unui militar este semnul că el aparţi-
ne unei anumite arme: infan-
terie, aviaţie, marină, sau că 
el face parte din armata unei 
anumite ţări (ceea ce e foarte 
important pe câmpul de lup-
tă). Tot pe câmpul de luptă, 
un anume sunet de trompetă 
este semn (sau semnal) de 
atac sau de retragere. Îi faci 
cuiva semn să vină sau să se 
ducă, să se ridice sau să se 
aşeze, să vorbească sau să 
tacă. Configuraţia unei con-
strucţii religioase este semnul 
că ai în faţă o biserică, o sina-
gogă sau o moschee. Când e 
vorba de o biserică, stilul ei 
îţi spune dacă e ortodoxă, 
catolică sau protestantă. 
     Simbolul este semnul în 
spatele căruia se ascunde o 
anume realitate, sau, mai 
bine zis, semnul prin care o anume reali-
tate îi devine transparentă iniţiatului, 
adică celui ce se pricepe să o citească. 
Drapelul naţional al unui popor este un 
semn, dar şi simbolul patriei, al vitejiei, al 
eroismului, al jertfei de sine. Aşa cum 
spuneam, o biserică este un semn, dar şi 
simbolul prezenţei lăuntrice a lui Dumne-
zeu. Ea poate fi şi simbolul unui anumit 
fel de religiozitate. Într’o încercare de 
tipologie a culturii, Lucian Blaga făcea o 
comparaţie între bazilica romană, a cărei 
arhitectură simbolizează ideea de autori-
tate divină prin sacerdoţiu, domul gotic 
ca simbol al efortului uman de a străpun-
ge cerul prin forţe proprii, şi biserica or-
todoxă – având ca arhetip Catedrala 
Sfânta Sofia – ca simbol al sinergiei divino
-umane, al, transcendentului care 
”coboară” spre credinţa care urcă. De 
asemenea, o icoană zugrăvită este simbo-
lul persoanei sfinte pe care o înfăţişează 
şi care se face simţită prin chipul ei văzut. 
     Sfinţenia simbolului este transfigura-
rea lui în energie sacrală, în nişte efluvii 

spirituale prin care omul intră şi se men-
ţine în comuniune cu realitatea din spa-
tele simbolului. Pentru o primă exemplifi-
care, să ne întoarcem la drapelul naţio-
nal. De obicei, el este asociat cu celălalt 
principal simbol al patriei, imnul naţional. 
Este de ajuns să privim ceremoniile de 
premiere la marile întreceri sportive in-
ternaţionale spre a ne da seama că miş-
carea simultană a celor două simboluri, 
adică intonarea imnului şi ridicarea dra-
pelului, transcende victoria propriu-zisă a 
învingătorului; emoţia acestuia, deseori 
însoţită de lacrimi, este nu numai expre-
sia biruinţei personale, ci şi a sentimentu-

lui că el se află în comuniune cu propria 
sa patrie şi că aceasta, chiar de la distan-
ţe enorme, se află în comuniune cu el. În 
tradiţia românească, drapelul naţional 
este sfinţit de către Biserică. Sfinţit este şi 
drapelul de luptă al fiecărei mari unităţi 
militare. Când comandantul unităţii îl 
primeşte astfel din partea Bisericii, el îşi 
pleacă genunchiul la pamânt şi-l sărută 
ca pe o icoană. Drapelul sfinţit nu mai 
este un simplu simbol; el face parte inte-
grantă din fiinţa unităţii: dacă este pier-
dut pe câmpul de luptă, unitatea se desfi-
inţează. 
     Un alt exemplu este Sfânta Cruce. 
Aceasta este nu numai semnul distinctiv 
creştin şi nu numai simbolul Jertfei mân-
tuitoare, ci şi, în acelaşi timp, putere 
dumnezeiască. Încărcătura ei sacrală este 
experiată de orice creştin autentic. La 
rândul ei, icoana creştină a devenit, încă 
de la începuturile vieţii bisericeşti, sfânta 
icoană, şi aşa se menţine până în ziua de 
astăzi (aşa cum, de altfel, se petrece şi cu 
Sfânta Cruce). Esteticienii eclesiastici au 

încercat să definească deosebirea dintre 
icoană şi tabloul religios. Dincolo de toa-
te variantele teoretice, eu, personal, am 
un singur criteriu: în faţa unei icoane, 
înainte de a-mi da seama dacă e frumoa-
să sau nu, dacă este sau nu şi o operă de 
artă, simt nevoia să mă descopăr, sau, 
mai mult, să îngenunchez. Tabloul religi-
os se cere admirat, evaluat, ca orice o-
biect artistic; icoana se vrea contemplată, 
venerată, îmbrăţişată, sărutată, asemenea 
unei fiinţe vii pe care o adori şi o iubeşti. 
Dacă, prin vrerea şi puterea lui         
Dumnezeu, ea este şi vector al facerii de 
minuni, comuniunea dintre ea şi tine 
capătă dimensiuni incomensurabile. Tu 
oferi, ea îţi răspunde. De mână cu credin-
ţa ta, icoana îţi oferă accesul la o altă 
realitate decât aceea a unei simple repre-
zentări. În ultimă instanţă, e calea ta de 
acces către Împărăţia Cerurilor. 
     Şi acum, ceva despre nava în care ne 
aflăm noi acum, adunaţi la rugăciune. Ea 
este biserica lui Dumnezeu ca locaş de 
închinare. E bine să vă reamintesc că în 
limba romană (ca şi în alte limbi moder-

ne, de altfel) unul şi acelaşi 
cuvânt este folosit pentru a 
exprima două ipostaze ale 
Împaraţiei Cerurilor. Una este 
Biserica în ipostaza ei de insti-
tuţie divino-umană, de Trup 
mistic al lui Iisus Hristos, care 
cuprinde totalitatea credincio-
şilor, vii şi adormiţi, botezaţi 
în numele Sfintei Treimi. 
     A doua este biserica în 
ipostaza de locaş al rugăciunii 
şi închinării obşteşti. (Grafic, 
pe prima o scriem cu majus-
culă, pe cea de a doua, cu 
minusculă). Biserica-locaș este 
reprezentarea văzută (mate-
rială, locală) a Bisericii univer-
sale. Dacă, aşa cum vă spu-
neam, Biserica luptătoare (a 
celor vii) este corabia care, 
avându-L la cârmă pe Iisus 

Hristos, ne conduce prin istorie spre Îm-
părăţia ce „va să vină”, adică spre cea 
definitivă, desăvârşită şi veşnică, biserica-
locaş are forma văzută a unei corăbii, 
sau, cu un alt termen, a unei nave mariti-
me care pluteşte spre răsărit, adică spre 
eshaton, spre, limanul cel neînviforat „al 
devenirii noastre în Hristos. De altfel, 
spaţiul ei central se numeşte naos, cuvânt 
grecesc care înseamnă, navă”. 
     Extremitatea ei dinspre răsărit este 
rotunjită, asemenea prorei care despică 
apele, în timp ce extremitatea dinspre 
apus, în care se află intrarea, e dreapta. 
Chiar şi acolo unde construcţia a fost 
ridicată în plan treflat, ea nu este altceva 
decât o cruce înscrisă în navă. (În paran-
teză vă spun că orientarea unei biserici 
cu absida altarului spre răsărit face parte 
din tradiţia ortodoxă, cu semnificaţie 
teologică şi mistică; numai în cazuri ex-
cepţionale, impuse de relief sau de moti-
ve urbanistice – şi numai cu aprobarea 
episcopului – pot fi şi derogări de la regu-
lă). Va urma 
 
 
 
 
 
Şi dacă am vorbit despre sfinţenia icoanei 
şi a Crucii, cu atât mai mult se cuvine să 
vorbim despre aceea a locaşului care le 
cuprinde pe amândouă şi căruia noi, în 
mod obişnuit, îi spunem, „sfânta biserică”. 
     O biserică ortodoxă trebuie să fie, 
neapărat, pictată în interior. Atât arhitec-
tura cât şi iconografia sunt menite să facă 
din ea imaginea văzută şi esenţială a Îm-
părăţiei Cerurilor. Credincioşii care parti-
cipă la sfintele slujbe fac parte din Biseri-
ca luptătoare, a celor încă nedesăvârşiţi, 
dar care aspiră la sfinţenie. Pentru aceas-
ta însă ei au nevoie de modele, iar aces-
tea se află în Biserica triumfătoare, repre-
zentată prin sfinţii zugrăviţi deasupra, de 
jur-împrejur, care îi veghează, îi îndeam-
nă şi-i încurajează, asigurãndu-i că nu 
sunt singuri. 
     Nava e dominată de bolta turlei celei 
mari, pe care se află zugravit Iisus Hristos 
Pantocrator. O Pantokrator este un cu-
vânt grecesc care înseamnă Atotputerni-
cul, tradus astfel în latină şi în toate limbi-
le moderne. Părintele Stăniloae este cel 
care a observat neasemuita frumuseţe şi 
cuprindere a traducerii româneşti, aşa 
cum o avem de la bătrânii tălmăcitori ai 
Bibliei: Atotţiitorul. Aşadar, nu o putere 
statică, încremenită, concentrată în per-
soana lui Hristos, ci una dinamică, 
proniatoare, a Celui ce nu numai că o 
deţine, dar o face să şi lucreze asupra 
întregii creaţii. Sub El, de jur-împrejurul 
turlei, e zugrăvită Liturghia îngerească, 
necontenita cântare de laudă şi preamă-
rire a celor fără de trupuri, a celor ce au 
fost de faţă la crearea lumii şi sunt de 
faţă la fiece treaptă a unei creaţii în con-
tinuă desfăşurare. Văzduhul în care ei se 
mişcă nu e altceva decât Bucurie. 
 
Văzduhul îngeresc e legătura comunican-
tă între Pantocratorul de deasupra şi ce-
tele sfinţilor din registrul inferior. Chipu-
rile acestora, precum şi scenele impor-
tante din viaţa Mântuitorului, acoperă 

Nava Împărăţiei ca semn, simbol şi 
sfinţenie (3) 
Sursa: „Cartea deschisă a împărăţiei”,  
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